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переваг. Для розрахунку можуть бути використані такі 
статистичні показники: рівень ризику для життя, темп 
зростання споживання на душу населення, еластичність 
граничної суспільної корисності споживання. У розра-
хунку використовуються середні арифметичні значення 
вказаних показників за якомога більший часовий період.

Оскільки регіони України значно відрізняються один 
від одного за рівнем соціально-економічного розвитку, со-
ціальну ставку дисконтування необхідно розраховувати 
не для країни у цілому, а для кожного з її регіонів окремо.

Для Одеської області такі розрахунки можуть бути 
здійснені за наявними у відкритому доступі статистич-
ними даними за період з 2008 по 2011 роки. Таким чи-
ном, ставка дисконтування однозначно визначається 
для 2012 року і становить 4,37 %.

Для 2013–2015 років можливо розрахувати прогноз-
ну ставку дисконтування за методом аналізу сценарі-
їв: у 2013 році соціальна ставка дисконтування буде 
знаходитися у межах від 4,06 % до 5,15 % із найбільш 
ймовірним значенням у 4,58 %; у 2014 році SPTR може 
приймати значення від 3,73 % до 5,55 %, а у 2015 – від 
3,50 % до 5,85 %.

Отримані значення соціальної ставки дисконтування 
можуть використовуватися як гранична оцінка розроб-
никами соціальних проектів, що пропонуються для реа-
лізації в Одеській області.

Проте слід зазначити, що розрахована соціальна 
ставка дисконтування придатна тільки за умов коротко-
строкового та середньострокового планування, оскільки 
часовий ряд доступних статистичних даних дуже корот-
кий. Крім того, підхід міжчасових переваг не враховує 
специфічних ризиків проектів. Тому подальшого дослі-
дження вимагає питання розрахунку соціальної ставки 
дисконтування для довгострокового планування і з ура-
хуванням галузевої специфіки.
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ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОДІЇ 
МІЖ ОРГАНАМИ ПУБЛІЧНОЇ 

ВЛАДИ В КОНТЕКСТІ 
ЄВРОПЕЙСЬКОГО ВРЯДУВАННЯ

Стаття присвячена вивченню проблем взаємодії між 
органами публічної влади різних рівнів в країнах ЄС. 
Розглянуто характер зв’язків взаємодії між органами 
влади: координаційні, реординаційні, субординаційні. 
Досліджено особливості взаємодії в контексті євро-
пейського врядування. Окреслено механізми залучення 
бізнесу та третього сектора у формуванні та реалі-
зації спільних європейських політик. 

Ключові слова: європеїзація, європейське врядуван-
ня, взаємодія. 

В науці державного управління все більше уваги 
приділяється проблемі європеїзації державного управ-
ління: розглядаються та аналізуються зміст та сутність 
поняття, його складові, основні принципи тощо. Водно-
час, європеїзацію необхідно розглядати у нерозривній 
єдності до джерела її виникнення, а саме – діяльності 
Європейського Союзу. ЄС – це не наддержавне утво-
рення, як США, не міжнародна організація. Аналізуючи 
усі процеси, які пов’язані з діяльністю ЄС та запровад-
женням європейських стандартів в будь-якій діяльності 
українського суспільства, необхідно зважати на унікаль-
ність та особливість цього утворення, оскільки сьогодні 
ЄС – єдине інтеграційне утворення, яке досягло своєї 
кінцевої мети і функціонує в такій формі. Становлен-
ня ЄС відбувалося протягом тривалого відрізку часу і 
пов’язано з різними аспектами реформування суспіль-
ного життя в залежності від появи спільних політик, 
органів управління та ін. Однією зі сфер регулювання 
безперечно виявилася сфера публічного управління. 
Аналіз зарубіжних та вітчизняних наукових джерел 
показує, що на сучасному етапі кінцевою метою євро-
пеїзації публічного сектору є запровадження європей-
ського управління або врядування. 

Питання європейського врядування досліджують-
ся європейськими та російськими науковцями протя-
гом двох останніх десятиліть. Серед відомих авторів: 
А. Бенц, М. Яхнетфкус, Б. Колєр–Кох, О. Дегтерьова, 
Є. Корольов та інші. З вітчизняних науковців засади та 
особливості європейського врядування досліджують І. 
Грицяк О. Оржель, В. Кривцова, І. Нагорна та ін. Харак-
тер взаємодії між органами влади та особливості цієї 
взаємодії є предметом дослідження в працях І. Литви-
на, Л. Прокопенко, І. Ісаєнко тощо. 

Водночас, впровадження європейського управлін-
ня в Україні не розглядається у зв’язку з підготовкою 
України до вступу в ЄС і необхідністю вироблення меха-
нізмів співпраці з наднаціональними інституціями ЄС, 
адже на сучасному етапі складно уявити, яким чином 
вітчизняні управлінські системи могли б співпрацювати 
з ними, а питання визначення ключових механізмів, на 
основі яких співпрацюють ці структури і в чому полягає 
зміст європейського врядування, все ще залишаються 
недостатньо вивченими. 

Мета даної статті – визначити особливості взає-
модії між органами влади в контексті європейського 
врядування. 

 © Слабих Д.М., 2013.
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Для України залишаються все ще складними 
процеси європеїзації державного управління. Водно-
час європеїзація державного управління пов’язана з 
реформуванням інституту публічної служби і має роз-
глядатися в контексті вироблення та впровадження 
спільних європейських політик. Таким чином, євро-
пеїзацію розглядають як засіб ухвалення та впрова-
дження рішень наднаціональними органами Європей-
ського Союзу. Для України в контексті реформ вкрай 
необхідно зважати на досвід переходу на засади єв-

ропейського врядування країн Центральної та Східної 
Європи, оскільки їх відносно швидке входження до Єв-
ропейської спільноти не було безпроблемним. 

Слід зазначити, що коли говорять про розбудову сис-
теми європейського врядування, то переважно йдеться 
про певні переплетення структурних органів ЄС, що 
відбувається внаслідок складної, проте достатньо про-
зорої та зрозумілої інституційної ієрархії. Ця система 
характеризується тим, що до процесу прийняття рішень 
та ухвалення політики залучаються різні інституції − як 
державні, так і недержавні, але сам процес прийняття 
рішення достатньо відкритий та злагоджений. Отже, 
одним із завдань залишається дослідження змін у сис-
темі публічного управління (органи виконавчої влади, 
а також і місцевого самоврядування), як мають тран-
сформуватися органи публічного управління на різних 
рівнях ієрархії державної влади. Визначальним, на 
думку автора статті, є вивчення характеру взаємодії та 
особливостей структурних зв’язків в органах публічного 
управління різних управлінських рівнів. 

Л. Прокопенко зазначає, що функціонування органів 
державної влади визначається раціональністю управ-
лінських зв’язків між органами різних правових статусів 
як по вертикалі, так і по горизонталі. В організаційній 
структурі державного управління науковець виділяє три 
види таких зв’язків: субординаційні, реординаційні та 
координаційні [9]. 

Субординаційні зв’язки пов’язані з упорядкуванням 
зверху вниз, від керуючого до керованого, і можуть пе-
редбачати: 

•  виключну компетенцію вищого за організацій-
но-правовим статусом органу щодо органу, ниж-
чого за статусом; 

•  безпосереднє і пряме лінійне підпорядкування; 
•  функціональне або методичне підпорядкування; 
•  право затвердження проекту рішення; 
•  підконтрольність; 
•  підзвітність [9]. 

Реординаційні зв’язки означають управління знизу 
вверх, від керованого до керуючого, і передбачають: 

•  певну самостійність нижчого за організацій-
но-правовим статусом органу (з певного кола 
питань приймає рішення без їх попереднього уз-
годження, а вищий орган має право скасувати або 
призупинити ці рішення); 

•  право законодавчої, а також нормотворчої ініціа-
тиви; 

•  право планово-бюджетної ініціативи; 
•  право структурно-штатної ініціативи; 
•  право подання для призначення на посаду; 
•  право брати участь у підготовці рішень органу ви-

щого за організаційно-правовим статусом; 
•  право на консультативне погодження з ним підго-

товленого вищим органом проекту рішення; 
•  право і обов’язок не виконувати незаконний, осо-

бливо злочинний наказ [9]. 
Координаційні зв’язки – це упорядкування на одному 

рівні між декількома суб’єктами, які можуть знаходи-

тись і на різних рівнях ієрархічно організованої системи 
управління. 

Координаційні зв’язки базуються на взаємній заці-
кавленості органів державної влади в узгодженні своїх 
управлінських впливів або на один і той же об’єкт, або 
на різні об’єкти і можуть передбачати: 

•  створення й функціонування спеціальних коорди-
наційних органів управління; 

•  проведення координаційних нарад; 
•  регулярний обмін інформацією, насамперед пла-

новою і обліковою; 
•  прийняття одночасних спільних рішень [6, с. 345]. 

Порядок відповідальності органів, які мають між со-
бою координаційні зв’язки, може бути передбачений як 
нормативними рішеннями вищих за організаційно-пра-
вовим статусом органів, так і спільними рішеннями. 

Особливого значення для вдосконалення механіз-
мів державного управління на територіальному рівні 
набувають реординаційні зв’язки, пов’язані з функціями 
контролю, узгодження рішень і програм, налагодження 
надійного зворотного зв’язку між суб’єктами управління 
нижчого й вищого рівнів.

Порушуючи тему координації в системі органів ви-
конавчої влади та місцевого самоврядування, слід на-
голосити, що тривалий час у взаємовідносинах органів 
виконавчої влади провідними виступали саме суборди-
наційні зв’язки, які притаманні адміністративно-команд-
ній системі організації влади. Ці тенденції залишилися, 
водночас європеїзація державного управління тісно 
пов’язана саме з упровадженням партнерських засад 
управління, які полягають із введенням координаційних 
зв’язків. Але наявність органів виконавчої влади різних 
видів, форм та типів зумовлює необхідність високої ко-
ординації їх діяльності, встановлення безконфліктних 
відносин між ними. 

Суспільство не може обійтися без спеціалізованого 
апарату управління, який виконує загальні функції, зу-
мовлені рухом усього соціального організму. Урегульо-
ваність і порядок у суспільному житті – інтегральний 
результат сукупної дії двох регулятивних механізмів: 
спеціалізованої системи державного управління, що діє 
від імені всієї держави (народу), – державного управлін-
ня і системи соціальної саморегуляції, самоврядних дій 
організаційно самостійних колективних членів суспіль-
ства (територіальних громад).

При взаємодії місцевих органів виконавчої влади та 
органів місцевого самоврядування можна виділити три 
основних види цих структурних зв’язків. Але в цьому 
випадку субординація визначається як наявність підпо-
рядкованості органів місцевого самоврядування місце-
вим державним адміністраціям (наприклад, право ад-
міністрацій надавати методичні вказівки, рекомендації 
органам місцевого самоврядування, право на узгоджен-
ня, на контроль (фінансовий, прокурорський) тощо); 
координація – як відсутність підпорядкованості органів 
місцевого самоврядування місцевим державним адмі-
ністраціям (створення координаційних органів, прове-
дення спільних нарад тощо); реординація – як наявність 
в органах місцевого самоврядування виключної компе-
тенції в окремих випадках при загальному верховенстві 
органів державного управління (участь у призначенні 
керівників державних підприємств, право нормотворчої 
ініціативи тощо) [7, с. 425].

Розглядаючи досвід країн ЄС, бачимо, що взаємо-
дія відбувається згори донизу (від наднаціонального на 
національний, регіональний та місцевий рівні), знизу 
догори (від місцевих та регіональних ініціатив на рівень 
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ЄС) та горизонтально, тобто, охоплює учасників різних 
секторів (державного та приватного, експертних громад 
та громадянського суспільства) [1, с. 205].

Як зазначає О. Оржель, учасників європейського 
врядування позв’язують специфічні стосунки «непідпо-
рядкування». Це стосується:

• наднаціональних органів ЄС, передусім інститу-
ційного трикутника ЄС (Комісії, Парламенту та 
Ради) та його інших інституцій;

• урядів держав-членів ЄС, які відстоюють націо-
нальні інтереси, є відповідальними перед своїми 
народами і виборцями і навряд чи погодяться на 
роль слухняних маріонеток Європейського Союзу;

• незалежних експертів, яких запрошують саме для 
того, щоб вони висловили свою фахову думку і 
вказали на помилки або недоліки тієї пропозиції, 
яка вироблялася в інституціях ЄС;

• представників груп інтересів, тиску або активістів 
громадянського суспільства, які понад усе захи-
щають та відстоюють певну ідею;

• бізнес-громад та їх представників-лобістів, які 
прагнуть захистити свої прибутки та готові для 
цього вдатися до різних засобів впливу, включа-
ючи фінансування медіа-кампаній чи протестних 
заходів [8, с. 218].

В кінцевому випадку держави ЄС виконують полі-
тику ЄС, водночас вони відстоюють власні національні 
інтереси ще на етапі вироблення цієї політики перед 
ухваленням рішення. Тобто велику роль відіграють й 
процеси прийняття рішень – адже важливості набуває 
не лише виконання рішень та дотримання спільної по-
літики, а процес підготовки рішення. Для України, якщо 
проводити паралель із сучасним рівнем готовності при-
єднання до ЄС, ці питання значно ускладнені, оскільки 
механізми вироблення політики залишаються непрозо-
рими та закритими, обтяжують проблему і відсутність 
повноцінного громадянського суспільства, формальне 
існування про європейських та інших неурядових ор-
ганізацій, їх слабкий рівень лобіювання рішень. Тому 
підсумовуючи можна сказати, що Україна виявилася б 
просто неготовою відстоювати власні інтереси на етапі 
підготовки рішень спільної політики ЄС. 

Необхідно зважати, що європейська інституційна 
система включає не лише держави та спільні органи, а 
й також окремих представників. Якщо глави держав та 
урядів збираються на засідання Європейської Ради по 4 
рази на рік, а міністри на засіданнях Ради ЄС ухвалю-
ють рішення, що набувають для всіх держав членів та 
їхніх громадян сили закону, національні інтереси країн 
ЄС в Раді ЄС представляють окремі службовці, які діють 
у складі Комітету постійних представників (КОРЕПЕР), а 
також численні посадовці та експерти, які збираються у 
Брюсселі для нарад і обговорень, працюють у робочих 
чи експертних групах [10]. 

Важливе місце в структурі зв’язків європейської сис-
теми врядування посідає процедура комітології, тобто 
коли відбувається обговорення та спільні засідання 
національних експертів і представників Європейської 
Комісії [8, с. 219]. Комітологія фактично представляє со-
бою спільні обговорення в комітетах щодо вироблення 
та пошуку найбільш оптимальних механізмів реалізації 
нормативно-правових актів, прийнятих Європейським 
Парламентом та Радою ЄС.

В системі взаємодії відіграють роль і регіональні 
органи влади, які діють у формі представництв при ос-
новних інституціях ЄС з метою отримувати своєчасно 
необхідну інформацію та мати можливість відстоювати 

та представляти національні чи локальні або регіональні 
інтереси. Щороку кількість таких представництв зростає. 

Водночас для комісарів Європейської Комісії та 
депутатів Європейського парламенту не дозволяєть-
ся приймати вказівки їх урядів. Навпаки, саме вони 
мають відстоювати спільні інтереси ЄС, намагатися 
бути неупередженими і незалежними від національних 
лобістських інтересів та груп. Ці положення регулюють-
ся відповідними статтями Ніцького Договору. Також і в 
Парламенті – депутатські фракції мають утворюватися 
не за національними ознаками, а в залежності від полі-
тичних переконань в контексті розвитку всього ЄС, а не 
окремої держави. 

Оскільки формування порядку денного здійснює 
Європейська Комісія, то вона зацікавлена у співпраці 
з лобіюючими групами. Для отримання детальних екс-
пертних оцінок вона ініціює різноманітні загальні слу-
хання щодо можливих питань. 

На формування позиції Європейської Комісії впли-
вають і галузеві ради, наприклад, із сільського господар-
ства та промисловості, з прав споживачів та навколиш-
нього середовища. Все більший вплив на зміст порядку 
денного справляють Європейська Комісія і представ-
ники країн-членів – з одного боку, з іншого – неурядові 
організації (НДО) та ділові кола [4, с. 44]. 

 У владних інституціях ЄС отримав поширення фе-
номен експертократії, тобто коли в умовах браку екс-
пертних ресурсів європейська влада почала залучати 
до розробки законодавства групи інтересів. Експерто-
кратія спирається на такі положення, що європейське 
законодавство не може бути розроблено без урахуван-
ня різних інтересів та відповідної зовнішньої експер-
тизи. Представники бізнесу часто надають владним 
інституціям експертизу і практичну інформацію, отрима-
ти яку в задовільному обсязі та якості з інших джерел 
часто неможливо. Обговорення за участю експертів з 
бізнесових кіл підвищує якість рішень, які приймаються. 
Найбільше користуються попитом зовнішні експертизи 
в Європейській Комісії, якій належить виключне право 
законодавчої ініціативи [5, с. 114]. 

В Єврокомісії діють неформальні правила, які допо-
магають співпрацювати з групами інтересів. На початку 
розробки закону вони збирають представників інтересів. 

Важливу роль відіграє технологія обов’язкового оп-
рилюднення консультаційних документів щодо проектів 
законів. По-перше, в технологіях зафіксовано принцип 
попереджувальності, що має велике значення для біз-
несу. По-друге, втілюється принцип прозорості. Основа 
експертократії була закладена в протоколі 7 Амстер-
дамської угоди ЄС, згідно з якою Єврокомісія повинна 
проводити широкі консультації перед пропозиціями за-
конодавства і за відповідних обставин оприлюднювати 
консультаційні документи [5, с. 115]. 

Основна робота Європейської Комісії відбувається 
в експертних консультативних комітетах, які не мають 
офіційних повноважень і статусу. Вони мають вузьку 
спеціалізацію і можуть утворюватися для розгляду окре-
мих законодавчих ініціатив, що пояснює їх велику кіль-
кість приблизно 1800 комітетів з 80 000 членів [5, с. 116]. 

Аналізуючи характер взаємодії інституцій ЄС та різ-
них секторів держави, слід зазначити, що бізнес-інтере-
си за чисельністю переважають небізнесові інтереси. 
Приблизно 80 % європейських організацій, що містяться 
у базі даних Європейської Комісії, можуть бути класифі-
ковані як такі, що представляють інтереси виробників та 
роботодавців [3, с. 289].

Взаємодія влади та бізнесових кіл втілюється в рам-
ках двох моделей: корпоративізму та плюралізму. Мо-
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дель взаємодії влади та бізнесу в ЄС має плюралістич-
ний характер, оскільки конкуренція між різноманітними 
представниками дуже висока [3, с. 289]. 

Інституції ЄС надають перевагу взаємодії з організа-
ціями груп інтересів, з якими легше домовитися. Завдя-
ки цьому великі фірми є доволі важливими гравцями на 
цьому полі. У таких галузях, як автомобілебудування, хі-
мічна та біотехнологічна, великі фірми діють незалежно, 
поза рамками організацій, груп інтересів або створюють 
організації з безпосереднім членством, що дозволяє от-
римати більше впливу, аніж мають національні або євро-
пейські федерації. Індивідуальне лобіювання великими 
фірмами – найбільш розповсюджене явище сьогодні, бо 
вони мають кращий доступ до європейських та націо-
нальних інституцій. Такий спосіб представництва на рівні 
ЄС отримав назву елітарного плюралізму [3, с. 289−290].

З огляду на існуючі в ЄС проблеми, у сфері регіо-
нальної і місцевої політики європейські експерти ви-
робили декілька пропозицій щодо поліпшення зв’язків 
між різними територіальними рівнями – регіональним і 
місцевим, національним і союзним, суть яких полягає:

•  в участі в європейському політичному порядку 
денному: встановлення місцевого і регіонального 
діалогу від початку вироблення рішень і до оста-
точного їх ухвалення;

•  більш ефективному залученні Комітету регіонів;
•  участі у здійсненні політики ЄС трьома рівнями 

територіальних суб’єктів: піднаціональним / наці-
ональним / союзним;

•  організації координації політики ЄС – узгоджено-
сті – впливу; створення юридичного інструмента-
рію ЄС для транскордонного, транснаціонального 
і міжрегіонального співробітництва [2, с. 125].

Що стосується участі у європейській політиці, то, 
як наголошується у Білій книзі, принцип участі не вирі-
шує проблем компетенції, розподілених у кожній країні 
до рівня держави й до різних піддержавних рівнів для 
здійснення європейської політики в її розмаїтті. Форми 
участі все ще залишаються радикально відмінними від 
одного регіону до іншого й від однієї держави до іншої, а 
роль та участь регіонів не чітко визначені для європей-

ської політики [2, с.125]. 
Як свідчить практичний досвід, Україна має 

великі потенційні можливості щодо налагодження кон-
тактів у сфері європейської інтеграції, встановлення 
необхідної взаємодії між учасниками цього процесу. 
При цьому головними критеріями такого співробітни-
цтва повинні стати політична та економічна доціль-

ність, реальність та конкретність. Водночас основним 
показником ефективності міжнародної співпраці у біль-
шості складових системи державного управління Укра-
їни вважають кількість заходів, проведених за певний 
проміжок часу. Заходи плануються здебільшого без ура-
хування їх впливу на ефективність реалізації національ-
них інтересів України, їх реалізація відбувається без 
попереднього оцінювання можливих ризиків та негатив-
них наслідків прояву у політичній, економічній та інших 
серах. Відкритість цих заходів зводиться, як правило, до 
висвітлення у ЗМІ як події, без аналітичних оцінок.

Правильно організоване співробітництво із євро-
пейськими структурами вигідне і корисне для України. 
Водночас співпраця не може бути безконфліктною і 
безпроблемною, оскільки кожна країна-учасниця має 
власні національні інтереси. Співробітництво на загаль-
ноприйнятих принципах не означає відмови від твердої 
політики відстоювання власних національних інтересів. 
Уміння враховувати локальний і глобальний контексти 

у здійсненні політики, як одна з характеристик дієвого 
врядування, важливе на регіональному і місцевому рів-
нях не меншою мірою, ніж на загальнодержавному. Не 
менш актуальною є необхідність «зв’язати» групи інте-
ресів відповідальністю за вирішення життєво важливих 
питань суспільного розвитку.
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НА РІВНІ РЕГІОНУ
У статті розглядаються питання удосконалення 
системи управління енергоефективністю на рівні ре-
гіонів. Визначено основні завдання органів державного 
управління щодо забезпечення енергоефективності 


